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Egyes szám 4 Ur.

A protestánsok és az egyház- 
politika.

Debreezen, május 15.

Most, midőn a kormány egyházpoliti­
kája mindinkább kidomborodik, a protes­
tánsok egy részénél bizonyos lázas tüne­
tek, aggályok támadnak, kezdik hangoz­
tatni az 1868. évi 53. t.-cz. 12. §-ának
fenntartását.

A tiszai reform, egyházkerület a leg­
merevebb s a legfelekezetiesebb református 
Mocsáry Lajos indítványára hangoztatta 
legelőbben az 1868. évi 53. t.-cz. 12. 
§-ához minden körülmények közötti ragasz­
kodását, s ezen felfogás és törekvés nyi­
latkozott az ágostai hitvallású evangéliku­
sok zsinatán, Szentiványi Árpád és társai 
indítványában is, melyet az indítványozó 
csakis a zsinat többségének óhaja és a 
zsinat elnökének enuncziácziója folytán 
vont vissza.

Minthogy a protestánsok egy részénél 
terjed azon felfogás, hogy az 1868. évi 
53. t.-cz. 12. §-ának eltörlése esetére, a 
mindkét hitvallású evangélikusok a polgári 
házasságot rekonpenszatióul nem tekinthe­
tik, s ezen törvényhez mint százados küz­
delmek zárkövéhez ragaszkodtok kell, s 
mint hogy a jövő hóban megkezdődő egy­
házmegyei és kerületi gyűléseken élénk 
viták tárgyát képezendl az 1868, évi 53. 
t.-cz. 12. §-a fenntartásának vitatásai ;

ezért helyén valónak s időszerűnek tartom i 
ezen kérdéssel foglalkozni, s a véleményem 
szerinti helyes protestáns állás­
pontot kifejteni.

Az 1868. évi 53. t.-cz, 12. §-ának 
eltörlése, avagy módosítása nem a polgári 
házasság kifolyása, hanem igenis az a 
logikai kényszerűség, hogy az általános 
vallásszabadság és a polgári házasság 
életbeléptetése elkerülhetetlenül maga után 
vonja az 1868. évi 53. t.-cz. 12. §-ának 
eltörlését vagy helyesebb módosítását.

Ezen következményekkel számolnunk 
kell! és a ki a szabadelvű reformokat, az 
egyházpolitikai kérdések szabadelvű és 
sikeres megoldását akarja, annaic le kell 
tennie a szűkkeblű felekezeties előítéletek­
ről, a privilegizált álláspontokról, s a sza­
badságot el kell fogadnia minden követ­
kezményeivel együtt.

Szomorú tünemény az, hogy ma Ma­
gyarországon a felekezeti szempontok any- 
nyira előtérbe nyomulnak, hogy igen sok­
szor a nemzeti és állami érdekeket veszé­
lyeztetik.

Nem szabad különös- ,n a protestan­
tizmusnak, mely a múlt időben annyi 
szolgálatot tett a nemzeti ügynek, a me­
rev felekezeti álláspontra helyezkedni, a 
iogeevenlőség, haladás, szabadság ügye elé 
akadályokat gördíteni.

Mert a mint kimondatik a vallássza­
badság, ennek szükségszerű következmé­

nye az, hogy a szülék szabadon határoz­
atják meg gyermekeik vallását, és az ál­
lam nem gyakorolhat kényszert a szülők 
elhatározására, s nem korlátolhatja sza­
badságukat.

Végre is minden vallásfelekezetnek, 
minden állampolgárnak, a ki hazája javát, 
a magyar nemzet megerősödését kívánja, 
óhajtania kell a felekezeti súrlódások és a 
vallásvillongások megszűnését, s erre leg­
alkalmasabb eszköz a szabadság, a 
a kormány egyházpolitikai reform-terveit 
nyilatkozik.

Vissza kell állítanunk a nemzet bel- 
békéjét, mert mig az meg nem történik, 
nincs valódi reformkedv, nincs haladás.

A jogegyenlőség, a vallás- 
szabadság erre az alap, az ál­
lami anyakönyvvezetés és a 
polgári házasság az eszkö­
zök.

Tapintatlan politikai hiba volt Mo- 
csárv Lajos és társainak a tiszai reform, 

j kerületem föllépése.
Ismétlem tehát, hogy mi protestánsok 

1 ha szabddelvüségünk nem frázis, — kell, 
hogy a szabadság álláspontjára álljunk, s 
támogassuk a kormány egyházpolitikai re­
formtörekvéseit.

Kü’önösen kötelességünk ez nekünk, 
a kik az állam törvényes jogait mindig 
hazafias és polgárias érzülettel respektál-

k QEBREGZERI HÍRLAP TARCZAJÁ.
A hiinliődés.

— Haji az ukrajnai kozákok történetéből.
Jetiinek után : Ernyey József.

Nem sikerűit az ataman*) merész kísérlete 
erején felül mert — nem volt Isten áldása vele.

Midőn egy sötét éjszakán váratlanul vész- 
tflzek gyul ák ki egymásután, megfuvatta a liadi 
kürtőt, gyülekezzenek a testvérek, ne érje őket 
váratlanul az ellenség. — Még harsogott a kürt 
még lobogott a vésztüz messze bevilágítva a sík 
pusztát, a szokatlan fénytől felriadt madársereg 
sajongva kóválygott a telep felett, mikor a ko- 
zákság egy begyült atamau sátora előtt. _

Vita nélkül határozták el, hogy kora hajna 
ban kivonulnak a megtámadott testvéres vedet 
mére, kiket a bisurmánok**) átkos hordája zaklat. 
— E pillanatban újabb vésztüz gyűlt ki Sláva 
ataman kunhaúja***) táján, hol az ukrajnai da­
liák már annyiszor harexoltak dicsőséggel. Sok 
pogány feledte el ott őrökre az Istenkáromlást, 
sok derék harezos vére ömlött ott ki, de nem 
hiába — hisz győztek.

Azt tartotta a közhit, hogy e tájon mindig 
győzni fog a kozák, mert túl világi erő a vitéz 
Sláva szelleme tüzeli őt s rémiti a pogányt.

Még napfelkelte előtt indultak el oda, hova 
az éji vésztüzek hívták, de mire Sláva kurhanjat 
elérték már karjaikon játszott a kelő nap­
sugara.

*) Törtidő - Jelenleg a kozák ezredes czime.
**) Tatár törzs elferdítve muzsulmánból.
***) Síremlék.

A látóhatár szélén barnas hosszú tömeg 
tűnt fel, a kozákság tudta micsoda, ha nem is 
látja a ragyogó dárdákat.

Megrettent az egész csapat, mert bar tud 
tak, hogy túlnyomó erő ellen fognak küzdeni, 
ekkora tömeget még sem vártak. — Az óvatos 
tapasztalt harezosok figyelmeztettek az atamant 
a túlnyomó erőre, kérték ne vigye őket a biztos 
megsemmisülésbe - vonuljon vissza, vagy varja 
be a többieket — de hasztalan !

Az ataman s véle néhány ííju nem akartak 
dicstelen térni haza, minden áron ütközni kíván­
ták, hiábavaló volt a többség ellenszegülése, 
mert midőn az a tárnán ajkan tán akaratlanul 
elhangzott e szó gyávák ! megcsörrentek a kar­
dok, minden arcz kigyult szótlanul készültek a
tám'adGsodálatos, hogy a kiáltáson kívül nem 
hangzott a szokott csatadal, valami szomorú e ő- 
érzett harcait ajkaikon. Összecsapnak. Egy tö­
meggé olvad a két csapat, porfelhő tamad, mely
eltakarja a küzdőket. ,

Hevesen harczolt mindkét fél, a túlnyomó 
ellen szétszórja a kozákokat, de a harcz eltart 
késő estig csak a beálló vakhomály választja szét
a küzdő feleket. , , ,., .

A kurhau tövében csupán haldoklók és ha­
lottak maradtak. , , , .

A küzdelem hevében eltávoztak onnan, s 
még mielőtt a nap leszállt megjelent a teméjő 
sereg, a hollók s károgva lepték el a «atatért.

A szétvert kozákok szomorúan gyülekeztek, 
gyásza volt az egész törzsnek, Panaszra nem 
fakadt egyikük sem. Utolsónak érkezett a sebed­
től boriiott ataman, sérült lova alig bírta 
terhét

Szótlanul haladtak. Az ataman többszőr

megállt, mintha szólni akart volni, de bátorsága, 
melylyel reggel odavágta a sértő szót eltűnte az 
erőteljes férfi ingott a bűntudat terhe alatt.

Már a hatarba értek, midőn az ataman hir­
telen eléjük kerüi, s megállítja a csapatot.

Testvérek! igy kezdi könnyes szemekkel, 
büntétést érdemeltem, a ma ontott vér bosszúért 
kiált az égre. Nem lehetek vezértek, de még 
szolgátok sem ezentúl. Az átkot nem veszi le 
senki rólam. Vétkeztem - en ^ magam fe- 
lett s annyiszor diadalmas kardjai szivének 
szegezte. Idejekorán kiütötték kezéből.

Ne szomorits meg jobban testvérünk ! kiál* 
ták a bűn közös nem a tied, mert minket is 
megszállt az oktalan vakmerőség mint téged, szi­
vünk veled van most is. Elhunyt véreink nevében 
is megbocsátunk neked, s a csapat vezetők egyen­
ként járultak Bezborodek atamanhoz s megcsó­
kolták homlokát. L . ... . „ .

A bókecsók égette homlokát s jobban saj­
góit, mint a sebek, az erős férfi ki a csata viha­
rában nem indult meg, mint gyermek zokogott. 
— Már közel jártak a faluhoz az őrebek ugatása
kihallott a pusztára.

Az ataman zokogva kerte kardjai.
Azt majd harezra menőben kapod vissza 

batyuska csititák őt, Bezborodek sóhajtott s töb­
bet nem szólt.

A falunál kis erdőn kellett átmenmök. A 
fáradt lovak buktak botlottak a sötétben a laza 
sors felbomlott s mire kiértek, az ataman eltűnt
S°raÍkyjÓgszatértak. s nevét kiáltozva keresték őt, 
de hasztalan, nélküle tértek haza.

Az otoman egyedül maradt a pusztán, mi 
kor a keresők visszatértek, gyorsabb lepesre no—
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tűk s kik nem követhetjük a tiszai refor­
mátusok felekezeties merev irányzatát.

Én értem a protestáns papság egy 
részének aggodalmát hogy a nagy anyagi 
előnyökkel és befolyással bíró kath. kle 
russal szemben hátrányban lesznek, ha a 
vallásszabadság behozatik.

Azonban a szabadság pillanatnyi hát­
rányait, ennek előnyei mindig tulszár-

nyal^Ak szabadság, a szabad verseny sar­

kalni fogja a különböző felekezetek papjait 
nagyobb vallásos tevékenységre. Az az 
egyház fog hódítani, a melynek lelkészei s
hívei vallásosabbá lesznek.

És ez igy van jól; ne a csendőr álljon
őt a gyerekek vallása felett, hanem az egy­
ház és a szülők vallás szeretete.

Az államra nézve közönyös, hogy 
egyes keresztény felekezetek minő arányban 
gyarapodnak szám szerint hanem az az 
állam érdeke, hogy a vallásosság erósbod- 
jék és béke legyen a felekezetek között.

- Ezt mi protestánsok sohase feledjük 
megindokolt nagy reform mozgalomba 

***'"felekezeti szempontokat bele ne vigyük.
Andor ka Gyula.

hétfői ülés napirendjére ki vannak tűzve . a 
Szerbiával való kereskedelmi egyezmény, a ten­
geri hajózás segélyezéséről szóló javaslat, kérvé­
nyek, mentelmi ügyek és az mtési eljárás.

- Az orosz trónörökös Magyarországon.
Azt a már egyszer fölmerült hirt, hogy az orosz 
trónörökös az őszszel Magyarországra jön, most 
egv londoni távirat erősiti meg. E telegramra 
szerint Szent-Pétervárról azt jelentik, hogy a 
czárevics az őszi hadgyakorlatokra Budapestre 
jön Ugyanezt a hirt kapja a félhivatalos I ol. 
Gorr. is Pétervárról és pedig — mint külön meg- 
ip?vzi_jól értesült forrásból. Hozzáteszi azon­
ban, hogy a bécsi illetékes körök még semmit 
sem tudnak a látogatásról.

— A képviselöház ülése május 13. A hon­
védszobor-ügy elintézése után, a képviselőim . 
folytatta a sommás eljárásról szóló törvényjavas- , 
lat tárgyalását s kisebb nagyobb módosításokká^ 
elfogadta a hátravolt összes 223 § t t elszoiaios 
és módosítók voltak : Makkfalvay Géza Merey 
Lajos, Remete Géza, Kemény Pal, Mandel Pal, 
Mezey Mór, Neumann János, Krajtsik lerencz es 
masok. A javaslat tárgyalását fél kettőre fejeztek 
be s nyomban áttértek az uj dunai hidakról 
szóló törvényjavaslatra. Darányi előadó ismerte­
tése után Mérey Lajos azt kifogásolta, hogy a 
Wiener Bankverein s a magyar kormány közt 
kötött szerződés németszövegu, Polony. Géza pe­
dig a belvárosi uj építkezések szamara az adó­
mentesség kiterjesztését kivan.a. Wekerle minisz­terelnök ^nyilatkozata után, a ház a javaslatot 
általánosságban, majd a Darányi Ignacz es 
Beöthy Algernon kisebb jelentőségű módosítá­
saival részleteiben is elfogadta Az ülés végen 
Ugrón Gábor interpellálta a föidmivelesi minisz­
tert a szalontai belviz-csatorna tárgyában. — A

Kossuth az egyházpolitikáról.
Az agg államférfim ki távol hazájától élénk 

figyelemmel kiséri politikai életünket, gyakran 
fpiszokta emelni szavát. ,, , , .

Etvitázhatatlan tény, hogy Kossuth levelei­
nek, mindig meg van a maguk halasa es suy 
— az a suiy, melyet irojanak t ő r t é ne 1 m 
múltja, nagy szelleme és tekintélye kölcsö­
nöz. Ez a legújabb politikai levele is, melyet az 
egyházpolitikai reformok forrongó korszakában 
közénk dobott, olyan enunciátio, mely megér­
demli az általános figyelmet s főleg a « " 
szivlelést azok részéről, kik zavarba a^rjak dön­
teni az országot minden áron, még a szabadéi 
vüség árán is, csak azért, bogy a kormányt 
megbuktatni segítsenek, vagy a mint ő fejezte 
ki magát, akik ki akarjak önteni a fürdővízzel

1 egyÜtMüyenehIattlmats leczke az, a mit a hozzá 
legközelebb álló párt nyughatatlan elemeinek 
fejére zudii. És épen jokor jött a függetlenségi 
pártnak ez a leczke, melyben eppen a miatt ta 
madt fel újra a lappangó viszály, 
komoly elemei a minden áron való kormány 
buktatás hajszájába nem akartak bemenni, y
vánvaló dolog, hogy a honvedszober ügyében 
támadt viszály csak.ürügy volt, aknatamadás a
pártvezér ellen azért, mert most nem akart a 
kormánynak zavarokat csinálni, midőn ez az 
egyházpolitikai szabadelvű reformok megvalósí­
tása terén amúgy is erős küzeelemben all a fő 
rendiházi ellenzékkel.

íme, ez a Kossuth tamtasa.
S a kik sötétségben vannak az iránt, váj­

jon szükség van-e azokra a vallásügyi refor­
mokra s vájjon őszszefér-e ezen törekvések tá­
mogatása a függetlenségi párt állásává!, azoknak

gáttá lovát, sietett vissza a csatatérré, azokhoz, 
kik hibája folytán hullottak el.

Bűnös öntudata s a bünhödés vagya oda

Lova már többször felbukott, ekkor leszál­
lóit s gyalog rohant tovább. Feljött a hold is,
mire elérte a csatatért.

A hullák között kardot vett fel s az omlós
puha földben sirt kezdett ásni.

Ásott lázas szorgalommal homlokáról sza­
kadt a veríték, sebzett karjain a vér bőven folyt 
le, de 6 csak ásott szakadatlanul.

Most hordani kezdte a halottakat a sírba, 
beszélt mindenikhez, mint anya gyermekéhez, bo­
csánatot kért mindeniktől s zokogva rakta őket
a SÍrbMiknr az ifjú Taras hullájához ért, bor­
zadva látta, hogy ruhátlan s kofiumus öltönyét 
lehúzta a pogány.

Nem habozott soka.
Kéretette otománi diszőltőnyet s abba bur­

kolva tette le a testet a sírba.
Maid egy tatárt vetkőztetett le s annak öl­

tönyét vette fel. Veres, földig érő halaiba bur­
kolta magát, fejére csavarta a véres sarga tur­
bánt s kezébe vette a görbe kardot.

így kezdett uj sirt ásni, ily alakban akarta 
bevárni társait, kik halottaikat jönnek temetni.

Már hajnalodon, vad haragos vihar tá­
madt és süvöltött siralmasan, — a pusztán el- 
eltünő fény mutatkozott, mint lidércz ide s tova
líblffTC.

A hű vitézek keresték ott otománjukat, 
fáklyafénynél, míg más csapat a halottak teme­
tésére sietett, az otomán pedig kifáradva a sír­

ásáéban, mint szobor sötéten állt az ®mlek 
veben, — meg sem rezzent vitézek közeledtére, 
görbe gardjára támaszkodva, szinte kihivólag te-

A kozákok hinni sem akartak szemeiknek, 
halott csonkitó pogány a csatatéren !

Felforr a vér minden vitézben, egy szem­
pillanat alatt lő az egész csapat. Nyilzápor és 
golyó repül a gyűlölt alak felé s az lefordul, a 
kozák nem téveszti el a czélt!

Mikor hozzá értek, a vérbe borult alak hö­
rögve suttogta :

„Köszönöm testvérek!“
A vitézek borzadva ismerték fel utomán-

ÍUkat-Mire a nap leáldozott a húrban mellett uj 
hantot emeltek a kozákok bűnhődött főnöküknek, 
ki vétkezett s úgy halt, mint hős, bár hala aval
nem használt népének. , ....

— Az ősz Gligor ezeket mondva felkelt a 
tűz mellől, társa pedig uj tőzeg csomót vetett a 
tűzre, mikor lángra lobbant, láttam, mint tö- 
rélgeti szemét.

Az ősz Gligornak pedig mar távol hallat­
szott korbács kongatása, a ménest gyűjtötte a
tűzhöz. „ . ,,

Ilyen a mi történelműnk uram ! — monda 
mikor melléje telepedett, száj hagyományokban 
él csupán. De vannak emlékeink is, ime ott van 
Sláva és Bezborodek otománok kúrhánja egy- 
más mellett - s térdére hajtotta fejét, jó éjt! 
mondá szünet múlva, — hallám mint zo­
kogott . . .

az ősz államférfira azt feleli hogy ő ezt nem­
csak a liberalizmus, bane*i a józan esz elemen­
táris posztnlátumának Ukinti. Val£ban. , Jtemé?y 
leczke azoknak, akik vak gyűlöletükben be
nem látják . honánllással határos merényletnek
tartom azt - úgymond a lángeszű agg állam­
férfin — ha a magyar kathoukus klérus akar- 
melv’olv kérdésben, mely a magjar törvényha- 
zás ellenérzése alatt álló kormány akármino tet­
tének megbirálására tartozik, a római pápától 
kér utasítást; de azért nem tartok reakcionaris 
visszaesésnek mindent, a mit a prímás az el- 
keresztelési kérdésben álláspontjának jelentett 
ki Ilyen az, hogy ő a vegyes házasságból szü­
letett gyermekek minő vallásban nevelését a szü­
lők szabadakaratára kívánta bízatni (természe­
tesen e discretió koráig). Én ezt nemcsak vis­
szaesésnek nem, de sőt a szülők természetes 
jogához tartozónak, tehát szabadelvű haladásnak
tartanám. , , . , .

Azt az ellenvetést, hogy ezze. n.ger adat­
nék a családi béke megzavarására a k erikalis 
befolyásnak, teljességgel nem tekintem olyannak 
hogy e felekezeti jellegű aggaly a szülő z termé­
szetes jogának megcsonkítását igazolhatna, kü­
lönben is az eddig fennálló törvény sem zárhatja 
ki azt a befolyást, a különbség csak az, hogy a 
fennálló törvény azt a befolyást a törvény iránti 
tiszteletlenség hajtogatások mezejére tere i.
Aztán a prímás amaz indítványa ném is zárná 
ki azt hogy ha a szülők nem tudnak meg- i,Ä - hog, » törvény rendeleté érvénye-

En kategorice kijelentem, miként én ör- 
vendettem azt látni, hogy Wekerle a polgári 
anyakönyvvezetést és kőtelező polgári házassá­
got felvette programijába. Az önök hivatasa 
az, hogy a fennálló közjog keretében előforduló 
kérdésekben a valédi demokráciái szabadelvuség 
képviselői gyanánt álljanak a nemzet
el6tt Úgy hallom, hogy vannak olyanok az el­
lenzéken, kik azt mondják : mi kívánjuk a kö­
telező polgári házasság behozatalát, de a jelen­
legi kormánynak ennek keresztülvitelére nem 
bízunk s arról is meg vagyunk zyöiődve, hogy 
a kormány egyházpolitikai reformjavaslatait nem 
szabadelvuség, hanem csakis az elkeresztelési 
ügyben elkövetett hibáinak hínárjából kibonta­
kozás vágya sugallotta, tehát nem mi akarunk 
a kormány e rut manöverjének szolgáivá sze­
gődni, annálfogva — nos annál fogva ? — hat 
annálfogva segédkezet nyújtanak e reakcionaris 
elemeknek arra, hogy a piszkos fürdővízzel 
gyermeket is kiőntsék s oly embereket juttatnak 
a hatalom birtokába, akik a reakcio- 
náris visszaesés zászlóját fogják lobogtatni, de 
nekünk megszerzik azt a elégtételt, hogy We- 
kerlét et consortes megbuktattuk! — No 
ez komoly államfórfiuhoz nem illő spekuláció, 
mert nem tehetem fel, hogy csak egy is legyen 
azon ellenzéki urak közt, a ki magát azon áb­
rándban ringatná, hogy ha az egyházpolitikái 
kérdésben Wekerlét megbuktatják, a becsi ha­
talom szabadelvűbb embert fog egy uj minisz­
térium alakításával megbízni, a következés az 
lesz, hogy a reakczló hajója gőzerővel fog előre 
törni.

A debreczeni színészet tör­
ténete.

1790 év aug. 11-től kezdve.
(Folytatás.)

III. Sándorffy József adebre- 
reczen-nagy váradi szí n t a r s u lat 
igazgatója 1814. f e b r. 1-t ő 1—1824,

Bihar vármegyének főorvosa és táblabirája 
1 tek. Sándorfy József ur, hogy minél több áldo­
zattal bebizonyítsa nemzete iránti buzgó szerete- 
tét, eltökélte magát, hogy a színtársulatnak 
állandó és maradandó helyét jö­
vőre kieszközölje. — Ezt pedig azzal vélte elérni 
hogy Debreczen s Nagy-Várad színészetét egye- 
sitßttc.É tekintetből Gulátsy Antal úrtól meg­
vette a játékszini ékitvényeket, könyvtárt s ruha­
tárt, egyszóval a színészethez megkívántaid' ösz- 
szes eszközöket. — Yandza Mihályt s Éder Györ­
gyöt megerősítette az igazgatóságban ; s a szín
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társulatot czélja elérésében gazdagon elősegi-
tette' sándorfy legelőször is Aradra küldte & 
ííreiifatot, bogy Minszent-hava utolsó (napjáig 
maradjon ott, de a társulat kérésére beleegye­
zett hogy az egész télen át Aradon maradhas­
son’ Ezalatt Debreczenben a színház kibővítésén 
dolgoztatott s azt a közönség megelégedésére 
az előadások tartására alkalmatossá tette.

Ezen időben lakott Váradon gr. R h é 
d e y Lajos. — Ez gróf Teleky Sámuel erdélyi 
főkanczellár biharmegyei íőispánsága alatt főis- 
náni helyettesi minőségben hivataloskodott Nagy 
Váradon s általában a társadalmi életben is ve­
zérlő szerepet vitt. — Gróffá emeltetett, csász. 
kir. arany kulcsos és a Leopold rend közép ke- 
resztese volt.

gróf Rhédey Lajos az által lett főleg orsza- 
„osan ismeretes, hogy a nemzeti múzeumra 
6000 forint alapítványt adott és hitvese Ka- 
csándy Terézia elhunyván Nagyváradon, ezen 
alkalommal 1804. év ápril 15-én „A lélek 
halhatatlansága“ czimü halotti verset 
mondotta el temetésén Csökön a y Vitéz 
Mihály országos hirü költő. Rhédey hitvese szá­
mára az úgynevezett Rhédey-kertben sírboltot s 
ebben márvány emléket csináltatott s e kertet 
Nagy-Várad városának ajándékozta.

Rhédey volt tulajdonképen eszközlője an­
nak, hogy Sándorffy a debreczeni szinigazgató- 
ságöt megkapta, — az akkori főbíróhoz S i­
mon f f y Sámuelhez ajánló levelet írvan, 
Sándorffy mellett, világosan megirla azt is, mi­
szerint az a czéljuk, hogy egy nemzeti 
institutum állandósága — 
biztosittassék.

E tekintetből az évi árenda 100 forintra 
szállott le.

Rhédey a debreczen—nagyváradi színészet 
igazgatásában „főig az g a t ó* rzimmel 
vett részt s a gróf mindent elkövetett, hogy 
vállalatuk sikerüljön. - A zenekar czigányai 
egyenruhában kottából muzsikáltak, mire őket 
Rhédey cseh muzsikosokkal ta-
nittatta be. , , , ..

Gróf Rhédey Lajos, mint főispán helyettes
már korább nagy házat tartott és igen jó zene­
bandája volt. Ezen zenebanda 1809-ben kísérte 
ki Biharmegyéből a biharmegyei nemes msur-
gensek ezredét. , .

Egy szóval Rhédey és Sándorffy a legna- 
gyob buzgósággal és áldozatkészséggel vezettek 
a színtársulat dolgait.

A színészek ezen korszakban is ugyanazok 
voltak, a kik Gulácsy alatt működtek, névszerint 
Vandza és Éder igazgatása alatt : Sáska és csa­
ládja, Udvarhelyi, Udvarhelyiné, Bányai, Diószegi, 
Diöszeginé. Tóth ; 1821-ben Feketéné, Ujfalussy, 
Megyeri, Páli Elek és neje.

A körülmények azt mutatják, hogy időköz- j 
ben gróf Rhédey elköltözött Nagyvaradról és 
és Sándorffy is nagyon belefáradt a színészettel 
járó bajlódásokba ás nagy költekzésekbe, úgy, 
hogy 1821-ben a városnak már 4 évi árendaval
tartozott. , , , ...

Debreczenben a színészet hatalmas pártfo­
gói Meszena és Szilágyi Károly időközben el­
hunytak. az utánuk következő polgármesterek : 
Reviczky és Fáy János a színészet támogatásával 
nem törődtek.

A színtársulat saját bevételeiből nem tudott 
megélni, Sándorffynak kellett őket kisegítem. 
Ezokon méltán panaszkodott, hogy nekl s°kl?a 
van a várádi, de még többe van & nagyobb deb­
reczeni színház, ezért jogosan irta *eve..|lef,’ 
hogy .olyan vagyok, mint a megszedett sző . 
Ezen ínséges állapotnak lehet tulajdonítani, hogy 
a debreczen-nagyváradi színtársulat a Sándorny 
bérlet utolsó éveinen minél kevesebb ideig és 
ritkábban játszott Debreczenben és Nagyváradon, 
hanem távol vidéken vándorolt és főleg Aradon 
és Szegeden játszottak.

Ez idő alatt 1823. Ápril-Május hónapjaiban 
Slavik Károly német színigazgató kísértette 
meg Debreczenben német előadásokat tartani 
játszott is 23 darabot. Ezen előadásokon 80 
90-en jelentek meg, kiknek legnagyobb része né­
metül semmit vagy igen keveset tudott.

Tanügy
* A .Kereskedelmi Szakoktatás- imént 

megjelent áprilisi (8) szamában a hivatalos jegy- 
xŐkönyvek alapján nyújtott hű leírását találjuk a 
kereskedelmi iskolai tanárok kongressusanak, 
melyet tudvalevőleg virágvasárnapján tartottak 
meg Budadesten a börze nagytermében a keres- 
kedőkörők élénk részvétele mellett. A napi la­
poknak akkor közlőit rövid tudósításai kell, 
hogy felköltötték légyen az érdekeltek kíváncsi­
ságát az értekezlet részletei iránt, melyeket most 
e gondosan szerkesztett folyóiratban három ív­
nyi terjedelemben olvasunk. Találunk e számban 
még értekezéseket dr. Szántó Sámueltől 
(Debreczen) a kongressus eredményeiről Sze- 
merjaytól (Szeged) a három vagy négy éves tan­
folyamról, a szerkesztőtől az évi értesítőkről stb.
— Ajánljuk a nemcsak irodalmunkban, hanem 
a külföldön is páratlan lapot pénzintézeteink, 
keresk. szakiskolánk s azok felügyelői, nemkü­
lönben minden intelligens kereskedő ügyeimébe
— Szerkesztője — a keresk. szakiskolák állandó 
bizottságának megbízásából — Dr. Schack Bela 
keresk. akadémiai tanár Pozsonyban (kórhaz-ut- 
cza 44. sz.) kihez az előfizetési dijak (magáno­
sok részéről 2 frt, intézetek részéről 5 frt) is 
küldendők.

menesztenek. — Ugyanezeket fogja elhatározni 
Zombor város is e hó végén tartandó közgyűlé­
sén. — A körös-egyházmegyei zarándoklatét
Drohobeczky Gyula püspök vezetése mellett a 
pápa tegnap délelőtt 11 órakor félórái kihallga­
táson fogadta.

(Folyt, köv.)

Különfélék.
* Orosz ezredes magyar köszöntője. Pécs­

ben a távozó Zsujev ezredes, orosz katonai at­
tasé és utódja Voranin alezredes tiszteletére 
szombaton az I. Sándor orosz császárról elneve­
zett magyar gyalogezred tisztikara estélyt ren­
dezett, melyen Zsujev ezredes köszöntőjében 
kiemelte, hogy távozását különösen az nehezíti 
meg, hogy a bécsi tisztikartól is meg kell válnia, 
mely nem befolyásolva a pillanatnyi politikai 
áramlatoktól, benne sohasem keresett, egyebeit, 
mint katonát és bajtársat. Beszédét idegen hang­
súllyal ugyan, de teljesen korrekt magyarsággal 
igy fejezte be :

— Emelem poharamat különösen annak az 
ezrednek lovagias tisztikarára és derék legény­
ségére, mely 0 Felségének, Oroszország császár­
jának nevét viseli. Éljen !

* Pórul járt horváth agitátor Zágrábból 
tudatják, hogy Matina dr. plébánost az ottani 
érsekség! árvaház igazgatói állásától elmozdítot­
ták. Az ellenzéki lapok ezt nagyon heves han­
gon kommentálják. Pavlesies érseki vikárius az 
elbocsátási rendeletben megjegyzi, hogy Matina 
viselkedése nem volt olyan intézetbe való, mely­
nek növendékei a gymnasiumba járnák. Malma 
Ambrus választása alkalmával házról-hazra járt 
korteskedni. A választás napján az mtezet épü­
letére diadalmi zászlót tűzött ki s este örőmun- 
nepet rendezett, melyen az intézet növendékei is 
résztvettek. Matina korábban a magyarbarátpart 
hive volt s csak a plébánia elnyerése után lett
Stai Lle Anarchista összeesküvés a cicagói kiál­
lítás ellen. New-Yorkból jelentik, hogy abuffaloi 
anarchista-helyiségben bizonyos Vrombloskmak 
a levelét találták meg, mely a cbic.a80' vízmüve 
felrobbantásának és a kiállítás: épületek elham 
vasalásának terveit tartalmazza és k‘meritő uta­
sításokat ad az összeesküvés kivitelére. A rend­
őrség most mindenfelé keresi Vrombloskit. A 
levélben egy Strauss és egy Earl nevű egyének 
vannak megnevezve. Az anarchisták beval ja , 
hogy hallottak valamit az összeesküvésről

* Különös szerelmi tragédia játszódott le
a napokban Kőrös-Tárcsán. Hajdú
módos ember leánya, a felett való félelmében, 
hegy őnkényüleg maga irta be az egyik sertés 
passzusba, hogy .hízó«, a kérdőre
Hatott, felakasztotta magat. Titokban epedt a 
leány keze után Nagy Sándor falubeli legény, a 
ki a leánynyal a halálban keresett egyesülést. — Az osSjánál fogva kötötte föl magát azon 
a helyen, a hol előbb az öngyilkos leány legott. 
A fiú, noha szegény szoigalegeay volt úgy lat­
szik, litterátus ember volt, mert Tóth Kalman 
nak e szavait jegyezte fői papírra s tette a
mellényére..^ ^ yan a Síjv s a szívben szere-

lcm ?* fíficid hírek. Jókai jubileuma. Győr 
város közgyűlése szombaton Jókai Mórt diszpo - 
gára választotta, a város egy utczajat is elne- 

! vezték Jókairól s az ünnepélyre küldöttségét

A korzón.
— Ah ! a korzó ! Mama, menjünk a kor­

zóra !
. . . Mikor a kávéházak elé kirakják a fá­

ból, vasból és vászonból összetákolt kávéházakat, 
s az erdőbe járó kis vonatok tele mennek kifelé 
és üresen jönnek befelé, akkor a debreczeni em­
ber, akármilyen hideg van is, meg mer rá es­
küdni, hogy tavasz van. .

Mikor a migrain először kezd jelentkezni ő 
Nagyságánál s ideggörcsöket kap, akkor első 
kötelessége a veszedelmesen közeledő kánikula 
rettenetességeit enyhítő nyári lakás után nézni 
valahol a zöldben, akár szent, akár tőrök elő- 
nevü faluban, vagy telepen, akár a Kárpátok 
fenyvesei között, csak zöld legyen.

Mig aztán a família meghányja, veti bizal­
mas családi körben a jövendő nyaralás módoza­
tait, mig beszerzik kellő mennyiségben a búto­
rok’ megóvására szükséges naftalint, addig a 
mamának elmulaszthatatlan szent kötelessége 
leányát, avagy leányait a korzón végig sétáltatni
minden este.

Ah ! a korzó ! a korzó !
Hány leánynak dobban meg a szive az 

őrömtől, mikor végig sétálva az aszfalt burkola­
ton, találkozik egyik ismerősével, a kinek mncs 
olyan nagyra felfújt dudorujja s kalapjainak 
sárga színe sokkal szolidabb, mint az övé, vagy 
a toll rajta nem kunkorodik föl olyan magasra,

I mint az ő bidres-bodros csótárja ! S hány kap 
1 sárgaságot az irigységtől, mert egy volt iskola­
társa egy méterrel hosszabb uszályt tud és kény­
telen fölfogni, mint ő, aki félig már elhalt ke­
zében csak 75 centiméteres ,hurcu-ot szorongat!

Itt a korzón érintkezik tulajdonképpen a 
társaság, a „societé“. Itt lesz nyilvánvalóvá 
hogy egy famíliához a leányoknak megfelelő 
számban járnak-e gavallérok s ezeknek az osz­
tályozására, a kisasszonyok mellcsokrai a mérv­
adók. Mert a lovagnak kötelessége a mellcso­
korról gondoskodni és csatlakozni a Gizikékhez, 
Margitokhoz, úgy hogy nehány több tagú csa­
lád az ő „cavaIliére suite‘-jével egyetemben, 
kettős sorokra szakadozva, egész figyelemreméltó 
csatárlánczot képez.

Elől a legidősebb leány, mert az már ta­
pasztalt, az már egyedül is maradhat a gaval­
lérral Neki már némi sejtelme van a férfiak 
hamisságáról, s tudja, hogy egy asszonynak 
minden szabad, de egy leánynak csak annyi, 
hogy még idejekorán asszony lehessen belőle. A 
mama előtt közvetlenül, vagy igen gyakran vele, 
a legfiatalabb leányka jár, a ki tüntetőleg fiaUl, 
tüntetőleg naiv és ábrándos. — S nagyon fia­
talnak azért kell lennie, mert az 6 korától szá­
mítják a negyedik nénje idejét is, pedig húszon 
felül annak sem szabad még lennie.

Ah! a korzó ! a korzó !
Itt szövődnek azok a tavaszi ábrándok, a 

mik rendesen szétfoszlanak az akáczvirág illatá­
nak elszólásával s csak néha folytatódnak a 
bálok mámoros levegőjében. Géza doktor, ab 
czvikkert hord, meghatva a holdas tavaszi «te 
varázsától, elkapatva a mellette haladó leány 
érzelmes csicsergésétől, nagyokat sóhajt, ajka 
reszket, arcza ég és nagyokat mond.

Géza doktor megtudja aztán, hogy kölcsön 
vett pénzből mennek fürdőre, a sóhajokat meg­
bánja, Miczi kisasszonyt elereszti, s a nyilatkozás 
elmarad, az ábránd szertefoszlik.

. Mikor az akáczfa bontogatni kezdi apró 
leveleit, a fogat nélküli baut créme újból birto­
kába veszi a korzót s megkezdődik a dudorujjak 
és sárga kalapok mutogatása.

Mikor pedig a kisasszony otthon «^végezte 
toalettjét s a mama is elrendezte művészi lock- 
niiait apró keztyüs kezeivel előnyösen felfogva 
az^ impozáns aszályt, Miczi kisasszony türelmet­
lenül szólongatja a késlekedő mamát.

— Ah ! a korzó! Mama siessünk a kor­
zóra ! . . .

'■frh ■MM
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Hajdumegye közgyűlése.
Debrezeea, május 15.

Hajdumegye törvényhatósági bizottsága ma 
kezdte meg rendes tuvaszi közgyűlését gróf 
né g enfeld József főispán elnöklete 
alatt.6 A gyűlés iránt, melynek, mint azt je­
leztük, — több érdekes tárgya van, nagy érdek­
lődést mutatlak a bizottsági tagok, nagy szám­
mal jelenvén meg.

Elnök a közgyűlést megnyitván, a napirend 
előtt Lengyel Imre biz. tag kérdést intéz, 
hogy mennyiben áll a megyeház tanácsterme 
részére készíttetni elhatározott Bocskay-arc^kep 
ü„Ye. — R á s ó Gyula kir. tan. alispán azt 
a fölvi'.ágositást adja, hogy az arczkep loőse­
geire szükséges fedezeti összeg befizetett meg 
fogja sürgetni. Felszólaló e fölvilagositást tudo­
másul veszi.

Az alispán jelentését, - melyeket lapunk 
esetről-esetre közölt, — valamint az orsz. tör­
vénytár küldeményeit, a megyei tuzrendészeti 
szabálvrendészeti szabályrendelet módosításéra 
vonatkozó jóváhagyott határozatot a közgyűlés 
tudomásul veszi.

A vármegye dotácziójának 46,300 frtrol 
50 600 frtra történt emeléséről szóló miniszteri 
rendeletet, valamint a fölemelt összegnek miként 
való elosztását ajánló állandó valasztmanyi ja­
vaslatot terjesztik elő. Az állandó választmány 
javaslatát annak idejében bővebben ismertettük; 
e javaslat ellenében Kovács Gyula ás lapp 
Lajos aljegyzők beadványt nyújtanak be a köz­
gyűléshez/melyben fizetésüket úgy kérik megal- 
lapittatni, hogy azok valamint az I. aljegyző fi­
zetései között 100—100 forint különbözet legyen.
Az állandó választmány azt javasolja, hoey a 
kérelem alap hiányában, figyelmen kivu: ha- 
gyjjSSÓk,

Dr. C z e g 1 é d y Mihály a beadványt 
méltányosság szempontjából pártolja ; R á s ó 
Gy. az áll. vál. jávaslatát ajánlja elfogadásra.
— Gróf Dégenfeld főispán felvilágosításai 
után a közgyűlés az áll. vál. javaslatát elfo­
gadja.

Téglás község legeltetési szabályrende­
letét, több miniszteri rendeletet, a megye fő- 
számvevőjének, több bizottságának jelentéseit a 
közgyűlés tudomásul veszi.

A h.- böszörmény-városi takarékpénztári 
sikkasztások miként biztosítása tárgyában érke­
zett belügyminiszteri rendelet olvastatott ezután 
melyben a miniszter elutasítja az ifj. S ó v á g ó 
Gábor és társai áltál beadott felebbezesét és 
elrendeli a biztosítási eljárást a takarékpénztár­
nak 1876. évtől kezdve volt összes igazgatói és 
pénzt, vagy pénzértéket kezelő tisztviselői ellen.
A rendelet kiadatik Böszörmény város képviselő 
testületé és főlebbezőknek, az abban kifejezett 
rendeletek végrehajtásával S z ő 1 1 6 s s y János 
m. tiszti ügyész megbizatik.

A budavári honvéd-emlékszobor leleplezési 
ünnepélyének rendező bizottságának meghívása 
az ünnepségre, tudomásul vétetik. R á s ó Gyula 
kir. tan. alispánt fölkéri a közgyűlés, hogy az 
önként jelentkezendő bizottsági tagokkal a le­
leplezési ünnepélyen a megyét küldőttségileg 
képviselje.

A vármegyei egészségügyi bizottság véle- 
ményes jelentése E r c s e y Gábor és Schuck 
József gyógyszerészeknek egy Böszörményben 
felállítandó 3-ik gyógyszertár engedélyezése iránt 
njabb véleményes jelentés megtétele végett visz- 
szaküldendő H.-Bőszörmény törvényhatóságának, 
továbbá elfogadtatik az egészségügyi bizottság 
indítványa a járványok, különösen a kolera-jár­
vány alkalmával a községi orvosoknak 3 frt 
pót napidij biztosítása tárgyában. A nagy szám­
ban beérkezett szabadság iránti kérvényeknek 
hely adatott.

Hajdú Böszörmény polgármestere 
által beterjesztett, 1890. és 92. évi mérleg és a 
visszaküldött 1892. évi deczember 20-iki taka­
rékpénztári jegyzőkönyvről szóló jelentése, miután 
sem az igazgatóság felvilágosító jelentéséből, 
sem a becsatolt iratokból ki nem tűnik, hogy a 
leírások egy része miért lett kihagyva, tudomá­
sul nem vétetik, és a takarékpénztári közgyűlés 
utasítandó, hogy ezen nem szabályszerűen ke­
resztül vitt leírás, szabályszerűen viendő keresz­
tül, és az elsikkasztott összeg leírandó.

Végül a vármegyei főszámvevő jelentése 
eevhangulag tudomásul vétetvén, elnök a jegyző­
könyv hitelesítését ho'nap délelőtt 10 órára tuz> 
ki s a gyűlést bezárja.

NAPI II I 3iE K.
Határidő naptár.

ünnepnap*Nagy sétahaagvereeny vasárnap és 
ton d. « 6—9 óráig a Margit-fürdőben.

Museum a kollégiumban a kósönség saámára nyit- 
VA tad vAflámaponkint 10 tol 12-ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollégiumban a kösöoségnek nyit** 
pénteken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem * ko!légiómban, Hét­
főn, Szerdán és Ssombaton d. u, 3—6-ig nyitva,

A kir. ítélő tábla hivatalos érái d. e- 8—12-ig, í- 
„ a—5 éréiig. — Az igtató, kiadó hivatal és tm iraMi 
^miVs-ll, d, u 8-4 óra kést; vwámap és 0a-
,:ípn*P{Hájus.*^7 1A 6rgszdászok majálisa a Dobsa-

PaVlU°Máioe, 20. Sajtóügyi régtárgyalás.
Májon, 21, A keresk. íjak egyesületének kiranda.

tása S , Az eT rof, theólógiai akadémia hallga­
tóinak majálisa a nagyerdei vigadóban.

Jnniue. 1. és a következő napokon a tiszántab ev
ref. egyházkerület közgyűlése.

június 20—24. Érettségi vizsgálatok a fóiskola-

Junius 25. Az iparos-kör jubileum*. 
Augusztus 7—15. Országos vásár. 
Október 2—10 Országos vásár.

— József főherczeg Debreczenben. József
főherczeg, mint a hivatalos értesítés tudatja, e 
hó 28-án városunkba érkezik. A népszerű főher­
czeg legutóbbi debreczeni időzóse alkalmával az 
indóháznál történt fogadtatáson Ígéretet tett, 
hogy legközelebb eljön Debre- 
c z e n b e, Logy kimenjen megtekintse a Horto- 
bágyot. A főherczeg nem feledkezett meg erről 
az ígéretéről s eljön körünkbe néhány napot 
tölteni. Debreczen város hatósága ebből az alka­
lomból kirándulást rendez a Hortobágyra, melyet 
József főherczegnek szándékoznak bemutatni. A 
kirándulás másnap e hó 29-én történik meg, 
még pedig külön vonaton. A népszerű főherczeg 
előtt a hortobágyi specialitásokat sorra bemu­
tatják, lesz rögtönzött csikós vers eny is ; a disz- 
ebéd valószínűleg a hortobágyi csárdában tarta­
té meg. József főherczeg ünnepélyes fogad­
tatására. amennyiben látogatása jó részben Deb­
reczen városának szól, S i m o n f f y Imre 
kir. tan. polgármester megtette a szükséges in­
tézkedéseket. A főherczeg a jelzett napon a bu­
dapesti gyorsvonattal érkezik városunkba s ez 
alkalomból a pályaudvart feldíszítik.

— A homok- és csapó-kertek szabályzata.
Debreczen város mai rendes heti tanácsülésében 
Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnök­
lete alatt tárgyalta a homok- és a csapókertek 
szabályzatának némely rendelkezése ellen be­
adott négy rendbeli felebbezést, melyeket a vo­
natkozó iratokkal együtt holnap terjeszti fel a 
belügyminisztériumhoz.

— Személyi hírek. Tisza Kálmán szomba­
ton Debreczenbe érkezett, hogy jelen lehessen 
Lajos fiának vizsgáján. Innen tegnap este Téglásra 
ment gr. Dégenfeld meglátogatása czéljiból. —- 
A junius hó elsején kezdődő egyházkerületi 
közgyűlésen a bihari ev. ref. egyházmegye ré­
széről R i t o ó k Zsigmond egyházmegyei fó- 
gondnok Kiss Elek tanácsbiró és S z a b 6 
Károly esperes fognak résztvenni.

— Vizsgálat a postán. A helybeli kir. posta- 
hivatalnál most tartja a vizsgálatot a nagyváradi 
postaigazgatóság titkára : C s a t á r y Zsigmond 
azon állapotok fölött, melyeket lapunk ismerte­
tett. Megírtuk a múlt héten, hogy a helybeli 
postahivatal munkabeosztása czélszerütlen; az 
alkalmazott hivatalnokok a legnagyobb megeről­
tetés- és szorgalom mellett is alig képesek a nagy 
munkát, mely reájuk vár, elvégezni. A szolgálat 
annyira igénybe veszi minden idejüket, hogy alig 
marad ideje egynémelyik hivatalnoknak, hogy 
családját láthassa. Jellemző és szomorú világot 
vet a szolgálati beosttáp csélszerütlenségére az a

körülmény, hogy egyik hivatalnok kénytelen volt 
pár órai szabadságot kérni, hogy családját lát­
hassa. Valóban nem ért'.ük, hogy a hivatal főnöke 
ezt az abnormis állapotot miért titkolta és miért 
kellett az igazgatóságnak, lapunk közleménye 
által figyelmessé téve, intézkedni az állapotok 
javítása czéljából. A vizsgáló igazg. titkár belátta 
azt, hogy az alkalmazott hivatalnokok nem elég­
ségesek a nagy halmaz munka elvégzésére és 
intézkedett, hogy a tisztek száma szaporittassék.
Nem tudjuk, hogy a sürgönyök kézbesítését ki 
dirigálja ; de hogy nagyon helytelenül, az való. 
Minden órában — állítólag — neki indul a 
három emberből álló kézbesítői kar és — ren­
desen elkésve kézbesíti a táviratokat. Alkalom- 
adtán szívesen szolgálhatunk az igazgatóságnak 
közelebbi adatokkal, melyeket különben megismer­
hetett már annak kiküldötte, a postán is.

— Debreczen város kötelekébe kötelezett
felvétel. Szombati lapunkban röviden megemlé­
keztünk Debreczen város egy uj, a jelenben 
életbeléptetett szabály rendeletéről, mely a vá­
rosba költözött lakosság részére egyenkint kőte­
lezővé teszi a községi kötelékbe való belépést, 
vagyis inkább a települést. A város közönségé­
nek még az a szabályrendelettel érdekelt részé­
ben is túlnyomó számmal vannak olyanok, a 
kik a különben nagyhorderejű reformról még 
a közzé tett felhívás után sem tájékozottak. — 
Röviden tehát a következőkben adjuk felvilágo­
sításul szánt sorainkat : A rendőrkapitánysághoz 
településért, a községi kötelékbe való felvételéért 
köteles folyamodni minden olyan önálló és 
adófizető lakos, akinek városunkban la- 
kása még nem terjed tiz évre. — 
Segédek, tanonezok ez a kötelesség alá nem 

, esnek. A folyamodás kötelezettsége tehát k i- 
jzárólag az őnállóakra terjed ki, 

kik a szerint fizetik a város tanács által részük­
re megállapított dijakat, amint és amennyi évig 
teljesítettek adófizetést. Ha négy évnél több időn 
át fizettek városunkban adót, huszonöt forint 
települési, illetve a község kötelékébe való fel­
vételi dijat fizetnek. — A rendőrfőkapitányság 
a* óriási tolongásban már felvilágosítással is 
alig tud szolgálni a naponként tömegével oda 
tóduló közönségnek — amely az annak idején 
kibocsátott felhívást úgy látszik egészen figyel­
men kívül hagyta.

— A debreczen! orves-gyógyazerész egylet
f. május hó 20-án szombaton d. u. 5 órakor 
saját helyiségében havi ülést tart, melyre 
az egylet helybeli és vidéki tagjai tisztelettel 
meghivatnak. Az ülés főbb tárgyai : 1. A vá­
lasztmány jelentései. 2. Elnöki jelentések. 3. A 
Vili közegészség! és demographiai kongresszus 
szervező bizottságába tagok választása. 4. Dr.
K e n é z y Gyula felolvasása : „Á bakteriológia 

I jelen állásáról.1 Debreczen, 1893. május 14. Dr. 
Varga Géza egyl. elnök.

— A kerületi betegsególyző pénztár igaz­
gatósága ezennel ismételve figyelmezteti e város 
területén működő mindazon iparüzőket, a kik az 
1891. évi XIV. t. ez. értelmében biztosításra kö­
telezett alkalmazottakat foglalkoztatnak, hogy 
ezen alkalmazottakat a mennyiben azt eddig el­
mulasztották volna, 8 nap alatt a betegsególyző 
pénztár hivatalos helyiségeiben (Kossuth-utcza 
2568. sz. a.) bejelenteni annál inkább el ne mu­
lasszák, minthogy az igazgatóság ezen határidő 
leteltével kénytelen lesz a munkásaikat be nem 
jelentett munkaadók ellen az illetékes iparható­
ság előtt a törvényes eljárást foganatosítani. 
Hasonlóan felhivatnak a bejelentett munkásaik 
után járulékokkal hátrányban levő iparüzők, 
hogy a járulék hátralékokat 8 nap alatt, külön­
beni végrehajtás terhe mellett, a pénztárba befi­
zetni el ne mulaszszák.

— A debreczeni g#r. katholikusok kérelme. 
Megemlékeztünk róla, hogy a közel 1200 lelket 
számláló görög katholikusok, városunk hatósá­
gától telket kértek, egy Debreczenben felállítandó 
főr. katholikus templom számára. Újabban arról 
értesülünk, hogy a debr. görög kath. erős moz­
galmat indítottak, hogy városunkban egy görög 
kath. iskola is felállittassék. Ebből a czélból már

közelebb folyamo 
kath. pűspökségh 
s egyelőre egy g< 
helyezését és fize

— A magái 
kerületi betegsi
beteisegélyző pei 
dette számos oly 
rába és köteléké
szakkörükből al;
volnának különb 
magánegyesülés
oénztárak és a t 
között ebből kifc 
amelyet a keres 
pénztár jogainak 
vei simított el. 
tanácsához is 
hogy azok az i
megelőzőleg égj 
betegsegélyező ] 
tár alapszabálya 
tartoznak ; azok 
kik a kerületi b 
utján a szakköi 
kettő fennállása 
szabadon válás; 
betegsegéiyező

— A pűnl
2 órakor volt : 
A pünkösdi szí 
töket és tartan 
évzáró istentisz 
alapvizsgálatok
Az ez iránti k< 
Igazgatósághoz

- Halált
volt városi als 
Iának hírét adl 
Bánatos szívvel 
jó barát és bai 
kezetü néhai ö 
Hermin asszot 
éjjeli 1 órakor 
szenvedés utál 
megboldogult
után 3 óra kot 
tartása szerint 
háztól, az ott 
suth-utezai si; 
Mely végtiszte 
és ösmerősei 
Debreczen, lf 
szül. Benedek 
rai felett. A 
zete rendezi. 

- Aleli
i a u t o

e l i t a b 
megtartott vi 
Miksa helybe 
dés mellett 
viszonlagos 
alkalommal 
jegyzések az 
ményre veze 

— A 
esetről ir s 
lemzése a p 
lacson egy 
A boldogult 
volt össze z 
ték, a fedeli 
a görbe láb 
tévők legyei 
falu v 
tás után a
ték egy élei 
csak nem e
nagyon mei 
fangos sánt 
get zgörtölé 
megmutass; 
fogtak-kapt 
csontot. A 
vandalismu 
lét és leszí 

— A1 
zás Pált, 
zőjét ugyai 
járásbirósá 

A
május hó
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közelebb folyamodni fognak az ungvári gör 
k*th püspökséghez, hogy támogatást nyerjenek 
s egyelőre egy görög kath. tanító Debrecenbe 
helyezését és fizetését eszközöljék ki.

— A magánegyesülés utján létesített és a 
kerületi betegsegélyző pénztárak. A kerületi 
betegsegélyző pénztár, jhogy működését megkez­
dene számos olyan egyént is bevont tagjai so­
rába és kötelékébe, kik állásuknál fogva az 6 
szakkörükből alakított betegsegélyző pénztárnak 
volnának különben kötelezett tagjai. Az ilyen 
magánegyesülés utján létesített betegségé yző 
pénztárak és a kerületi betegsegélyező pénztárak 
között ebből kifolyólag súrlódások merültek fel, 
amelyet a kereskedelemügyi miniszter mindkét 
pénztár jogainak a megőrzése mellett rendeleté­
vel simított el. Ez a különben Debreczen város 
tanácsához is megküldött rendelet kimondja, 
ho»y azok az iparosok, vagy munkások, kik 
megelőzőleg egy magánegyesülés utján létesített 
betegsegélyező pénztárnak voltak tagjai s e pénz­
tár alapszabályai jóváhagyattak, jogszerint ahhoz 
tartoznak ; azok az iparosok és munkások pedig 
kik a kerületi betegsegélyező lés magánegyesülés 
utján a szakkörére illetékes pénztárnak mind­
kettő fennállása után kőteleztetnek tagjaivá lenni 
szabadon választhatnak a kerületi, vagy a szak- 
betegsegéíyező pénztár között.

— A pünkösdi elekczió f. hó 13-án d. u.
2 órakor volt a kollégium épületében megtartva.
A. pünkösdi szünidők e hó 13-án vették kezde­
teiket és tartanak 29 ig bezárólag. — Az iskolai 
évzáró istentisztela. junius 13-ikán és a jogi 
alapvizsgálatok junius 22-én lesznek megtartva,
Az ez iránti kérvények junius 15-ig az akadémia 
igazgatósághoz adandók be.

— Halálozás A korán elhunyt S i k Lajos, 
volt városi alapítványi pénztárnok özvegye halá­
lának fairét adta ma a következő gyászjelentés : 
Bánatos szívvel tudatom mint szerető rokon, több 
jó barát és barátné nevében is, a boldog emlé­
kezetű néhai özv. S i k Lajosné szül. ^a5°7«ZA 
Hermin asszonynak, a f. évi május hó 14-én 
éjjeli 1 órakor, életének 84 dik évében, hosszas 
szenvedés után történt gyászos elhunytat. — A 
megboldogult hült tetemei folyó hó 16-kan dél­
után 3 órakor fognak, az ev. ref. egyház szer­
tartása szerint, a Miklós-utczai 1914-dik számú 
háztól, az ott tartandó rövid ima után, a Kos­
suth-utczai sirkertbe őrök nyugalomra tetetni. 
M4y végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat 
és ósmerőseinket bánatos szívvel meghívom. 
Debreczen, 1893. május hó 15. x,zv. Sík Janosn 
szül. Benedek Ilona. Áldás és béke lengjen po­
rai felett. A temetést Dankó M. temetkezési-inté­
zete rendezi. . . .

- Alelnölt választás. A debrecza- 
n i autonom o r t h o d o x i t r a- 
elita hitközségnek május 14-én 
megtartott választó közgyűlésén — Klein 
Miksa helybeli bornagykereskedő nagy érdeklő­
dés mellett a hitközség a 1 e l n ő ké v é 
viszonlagos szótöbbséggel megvalasztatott. Ls 
alkalommal még megemlítendő, hogy az eiö- 
iecryzések az uj templomi imaszékekre szép ered-

“.„C-W.« halott . Borialmas
esetről ir szalacsi levelezőnk, mely érdekes jel­
lemzése a paraszt észjárásnak. A napokban bza- 
lacson egy Gáti Ferencz nevű atyafi balt el.
A boldogult sánta volt, lak a 
volt össze zsugorodva. Midőn koporsóba fekt - 
ték, a fedelet nem boríthatták rá, nem engedte 
a görbe láb. Tőprenkedtek jó sokáig, hogy mi 
tévők legyenek. Összegyűltek tanácskozásra a 
f a 1 u v é n e i — és hosszas fontolga­
tás után a térdhajlásban lévő i“ak.et. fölmetszet­
ték egy élesre fent konyhakéssel. A láb azonban 
csak nem egyenesedett ki. Ekkor aztán ÍJ 
nagyon megbosszankodának. Mit, hogy az -
fangos sánta, még halva is bosszantja k \ *
get zsörtölődött velük az életben. — .Es hogy 
megmutássák hogy a halott nem t°g ** 1,^,r 
fogtak-kaptak egy baltát s kettőtörték a lábszár 
csontot. A halott törte halotti nyugalommal a 
vandahsmust. Aztán ráhajtották a koporsó föde­
lét és leszögezték. . . ., D „

— Áthelyezés. Az igazságúgymmisztér n u 
z á s Pált, a debreczeni kir. törvényszék aljegy 
zőjét ugyanily minőségben a szitagy-somlyói kir.
i“TÄ «'.V •iy"'

május hó 21. és 22-én a város erdejében tűzijá­
ték és népmulatsággal egybekötött majálst rendez.

fejemet lehajt-

Kezdete délután 3 órakor, tűzijáték '/. 8 órakor. 
Ételekről és italokról Kálmán Károly vendég­
lős gondoskodik.

— Szegény ördögök. Egy hároméves kis 
buksi gyerek áll a polgármester Íróasztala előtt. 
Tömör, vaskos kis béka, pufók arczán nagy kék 
szemek villognak értelmesen. Háta mögött egy 
nagyobbacska, kenderhaju lányka, valami édessé­
get szopogat hegyes nyelvecskéjével. Elhagyatott 
külsejű, javakorabeli asszony áll mellettük, öl­
ben tartja harmadik gyermekét. Erősen látszik 
az asszonyon, hogy rövid idő alatt családi ese­
ménynek kell esni a famíliájában.

Olyannak tetszik a polgármester szobája, 
mint egy kisebbszerü óvoda.

Nézik, nézik a gyermekek a jóságos arczu 
bácsit, — az asszony elmondja szomorú törté­
netükét.

— Elhagyott az uram, hajléktalan lettem.
A három árvámmal kenyértelen vagyok, a ne­
gyedik reménytől nem bírom a munkát, nin­
csen olyan helyem, hová a 
hatnám.

— Hová ment az ura ?
— Nem tudom, hová lett, hit nélkül volt 

velem, búcsú nélkül ment el.
Hol van a hazájuk ?

- Az uram karczagi, én meg bajomi va­
gyok

Ennyi nyomor daczára sem lehet segíteni 
a szerencsétleneken, a szegények pénztára a deb 
reczeni szegényeké.

A saját zsebébe nyúl a polgármester, a 
gyerekek sírnak, miközben átveszi az asszony az 
adományt és hálálkodva teszi be maga után a 
polgármester ajtaját.

És megy vissza az utczara.
— Térzene. Mint minden évben, úgy az 

idén is a 39-ik gyalogezred zenekara, ezentúl 
minden szerdán délután 1/ss6 órakor a nagyerdei 
sétányon térzenét tart. Bizonyára nagy öröm­
mel veszi ezt a nagy közönség tudomásul. Meg­
indul ismét tehát a nagyerdei korzó.

— Dobos Gábor Debrecenben. Az egykor 
hírhedt rablóvezér, jelenleg azonban csendes 
iparos, ma Debreczenben volt, hogy a 
sertés vásárban nehány sertést vegyen, azonban 
még ma eltávozik városunkból, s visszatér ál­
landó tartózkodási helyére N.-L étára.

— Megzavart istenitisztelet. Vasárnap 
reKKel Berne László nevű, foglalkozás és 
lakás nélküli, 53 éves gór. kath. vértesi lakos 
bement a nagytemplomban és ott 'eszeg fővel 
nsgv zavart idézett elő, mire az előhívott rendőr 
bekísérte. A kihallgatásnál ártatlannak mutatta 
magát pedig később kisült, hogy más efféléért 
és felségsértésért már büntetve volt. Egy napra 
elzáratot s ezután kényszer útlevéllel útnak
indítja^. Va8árnapi „nnkaszönet megszegése miatt 
lett R o t h Antal csapó utcai kereskedő felje­
lentve. Állítólag két cselédleánynak, a kik tegnap 
este fél hét órakor üzletébe mentek szenet és 
szalámit adott el. Remelhetőleg a jövő vasárnap 
már hajnalban sem fog nyitva lenni üzlete. ^

_ fa a rendőrség 1 Sok minden történik
vüsúrnan egy nagy városban. A sok napszámos 
II meg? a kocsmába és heti keresményét egy 
délután eliszsza s ezután részegén tántorognák 
mindenfelé kv járt Szabó József, napszámos STSSfa már elég szeszt vett magába kiment 
a Czegléd-utczai temetőbe és ott lefeküdt nem­
sokára el is aludt, A midőn ^felébredt kalapja 
eltűnt. Szidta a rendőrséget hogy rendetlen, az 
ember kalapját elengedik lopni. Annyira kiabált, 
hogy Nikházy, polgári biztos jónak lat la hűvösre
tCnm‘— Holttest a Szamosban. Sfthmáron 
mint levelezőnk Írja - tegnap kifogták a Sza­
mosból egy katonának|a holttestét. ^°rT^thnak 
hívják az öngyilkost, a ki mint honvédkőzlegény 
„Olgáit és már négy hét előtt ölte magát « 
folyóba. Öngyilkossága okát meg nem LldJ 
„?A holttestet katonai bizottság előtt fel fogják
bonczolni. . írvapénzek. Diószeg község
kérelmére megengedte a belügyminiszter, hogy a
községi árvák és gondnokoltak vagyona a me
gjei aívaszék felügyelete alatt a község, gyám 
ptmlfctm toeUwtt. hajUsért
„„rAT-tt.ll «Í7 »lrkoc.i«.
Koncz János, kótfogatos, tegnap a nagyerdőn

oly sebesen hajtott, hogy az erdészlak előtt hu- 
zódó fasorból egy fát tökéletesen kiszakított, a 
másikat pedig úgy megsértette, hogy ki kellett 
vágni. A fékezhetetlen bérkocsis megkapja méltó 
büntetését.

— Esküvő. 1 f a n o v i t s Antal, helybeli 
fiatal borbély tegnap tartotta esküvőjét Marti* 
n y i Lajos polgártársunk leányával D i a n i s k a 
Irma kisasszonynyal.

— Razzia. Kálmánczhelyi Mór, — 
mezőrendőr kapitány tegnap kora reggel az ösz- 
szes legénységgel és biztosokkal együtt raz­
ziát tartott a városi legelőkön s óriási vissza­
éléseknek jött az alkalommal nyomára, melyeket 
az egyes legeltető gazdák a városi házi pénztár 
kárára elkövettek. Vannak egyesek, kik két eset­
leg három marhára váltanak jogot, kicsapnak 
6 sőt még ennél többet is. Ezen gazdákat ös­
szeírták és körúlbelől négyszázan vannak. Min­
denesetre szükséges volt ezen visszaéléseket szi­
gorú ellenőrzés alá venni.

— Uj dalcsarnok Debreczenben. VVéber 
Izidor előnyösen ismert vendéglős udvarkerti 
helyiségében elegáns dalcsarnokot rendez be a 
közönség szórakoztatására. A dalcsarnokot M e- 
z e y igazgató vezeti, aki igen jó erőket váloga­
tott össze; ő márjismert közönségét s annak 
igényeihez mérten kötötte meg a szerződéseket.
A város élénk pontján álló vendéglőben a nyári 
unalmas estéken keresett szórakozási hely volt s 
az lesz az idén is a W é b e r vendéglője és uj 
dalcsarnoka. Az uj daltársulat első előadását
szombaton tartja meg. .

— Ifj. Pájer József „Leltározást befejez­
vén“ czimü, múlt számunkban közölt hirdet cső­
ben, a 17 darabból álló kódkészlet 4 frt aO 
kr. helyett 3 frt 50 kr olvasandó.

— Baraczk-coonac. Az első alföldi cognac- 
gyár részvénytársaság baraczkból készít cogna- 
eot, mely tiszta gyümölcs-szesz és gazdag cu­
kor tartalmánál, valamint kitűnő zamatjánál 
fogva nagyban fölülmúlja azokat a hamisítványo­
kat, melyeket sok csillag jegy alatt mint franczia 
cognacot bocsátanak áruba. — Tiszta kezelése e 
kitűnő gyümölcs szesznek, ezt kiválóan alkalmas 
preservativ szernek teszi heveny-gyomorbajok 
ellen.

Művészet.
Ábrányidé és Polónyl hangversenye.
A f. é. május hó 13-án, szombaton este a_ 

Margit fürdőben Abrányiné asszony és Polónja 
Elemér ur által rendezett hangverseny erkölcsi­
leg a legmesszebb menő várakozáson felül si­
került ; sajnos, hogy anyagilag ugyanezt, nem 
konstatálhatjuk. . .

A hangversenyt Polonyi zongoramű­
vész nyitotta meg QHaydn és Liszt szerzemé­
nyeivel, utóbb Chopin lengyel da.at & barca- 
rolláját, legvégül Liszt magyar rapszódiáját ad­
ta elő. A fiatal művész neve mai előnyösen is­
mert a magyar zenekedvelő közönség előtt, ma­
napság a fiatal nemzedék között a legremény- 
teljesebb s talán legtehetségesebb zongora mű­
vész ; bal keze alatt a billentyű zug, mint a 
bősz orkán, jobbjával villámsebességgel fut vé­
gig a violin billentyűzeten, sir és őrül keze alatt

^Visszafojtott lélekzettel hallgatjuk a leg­
merészebb futamok és trillák tiszta változatait, 
melyek sohasem hamisak, sőt tiszták, mint a 
kristályüveg csengése. Előkelő előadási ™°d°r* 
nélkülözi a némely művésznél megszokott hatás­
vadászatot játszik öntudatosan nemes hévvel; a 
legszebb jövőre jogosít fel bennünket kitűnő 
technikája, ezen tulajdonságai őt egykor a ma­
gyar Múzsa édes gyermekévé fogják avatni.

A hangverseny kimagasló fénypontja tér- 
mészetesen Ábranyiné asszonynak, Verdi 
T r a v i a t a“-ja első felvonásbeli híres magán 

dalával kezdvén meg ez esti műsorát. Csak 
konstatálni kívánjuk azon prappans »«ért « 
őnkénytelenül meg-megujuló óriási hatást mel­
lyel a közönséget magával ragadta A bűbájos 
tavasz fülmiléjét véltük hallani trilláiban , stac- 
catoiban fioriturái, cadenzái andalító szépek va­
lódi mesterénekesnő, művészete tetőpontján, 
méltán ünnepelt művésznője nagy operánknak. 
Egy pár kisebb dal előadása után „B a j a iz­
zó k b ó 1* a hires madárdalt enekelte a legfi­
nomabb színezés és poiniirozással. Sokat vész­
tőitek azok, kik e remek előadásról elmaradtak.



DBBRECZBNI HÍRLAP

Most még valamit! . .A szégyenkezés 
érzete lepi el a mtivéexet minden igaz barátját, 
hogy éppen Debreczen közönsége az, a mely a* 
ilyen magas műélvezetet nynitó eíóadások iránt 
csökönyös közönyösséggel viseltetik |A. múlt év 
röl vissza emlékeznek, hogy a Kaldy-féle kurucz 
dalokat előadó társaság mily bosszantó közöny­
nél találkozott városunkban ; vajon mi véle­
ménynyel távozhatnak Debreczenböl hazai művé­
szeink, ha városunk müpártoló közönségéhez kö­
tött várakozásaik csak részben sem teljesülnek f 

Akárminő ok tartotta vissza a közönséget, 
uey a Kátdy, mint a tegnapi hangversenyről nem 
tévesztendő soha szem elől, hogy a zene művé­
szet, mely már polgári jogot nyert a müveit kö­
zönség világában, városunkban sem nélkülözhető
közművelődési tényező, sőt azt hazafisagból is 
gyámolitani és istápolni kell, na szeretiuk ma­
gunkat a legmagyarább közönségnek vallani.

A hangverseny terem csak télig telt meg, 
a nemes város elöljárósága tavolletevel tündökölt, 
dicséretes kivételt képeznek a kir. tabla es a 
megye hivatalos személyzete, kik megjelenésükkel 
parírozták a távollevő városi tisztviselői kart.

A hangversenyhez használt zongora Szendró 
Sándor jó nevű zongoraterméből való, ki kész­
séggel engedte át minden díj nélkül értékes hang- 
verseny zongoráját a hírneves művészeknek.

MUSIC us.

közgazda® áugr-
— Hajduvármegye gazdasági egyesülete

tegnap délután 4 órakor a megyeház tanácster­
mében R á s ó Gyula alelnök, elnöklete alatt vá­
lasztmányi, ezt követőleg pedig közgyűlést tar­
tott. A választmányi ülés főtárgya az ez evben 
rendezendő állatdijjazássa * összekap­
csolt szántás verseny volt. Az allatdijjazas 
H.-N á H á s o n ez évi szeptember havában .cg 
megtartatni. Egyúttal a dijakat is megállapította 
a választmány és pedig Kerpely Kálmán, 
egyi. titkár, indítványára 48 drb. 10 koronás 
arany fog kiosztatni, és pedig a következő fel­
osztással : I. csoport anya k an c z a k 
szopós csikóval. 7 dij. I ső díj 8 drb, 
2-ik 6 drb, 3-ik 4 drb, 4-ik 2 drb, 5-ik 2 drb, 
6-ik 1 drb, 7-ik 1 drb 10 koronás arany. — H. 
csoport 3 éves kancza cs i k ó k. 4 
dij. 1-ső dij 5 drb, 2-ik 4 drb, 3-ik 3 drb, 4-ik 
2 drb 10 koronás arany. III. csoport két 
éves kancza csikók. 4 dij. 1-ső dij 4 
drb, 2-ik 3 drb, 3-ik 2 drb, 4-ik 1 drb 10 ko­
ronás arany. Ezeken kívül díszoklevelek 
és vállszalagok lesznek kiosztva. — A i 
szarvasmarhák dijai lesznek : I. csoportié- 
hén szoptatós borjúval. 3 dij. 1-so 
dij 5 drb, 2-ik 3 drb, 3-ik 2 drb 10 koronás 
arany. II. csoport tenyész bikák. 2 
di, l-ső dij 5 drb, 2-ik 2 drb 10 koronás arany.

J III. csoport három üszők. 2. díj. 
1-ső díj 5 drb, 2. 2 drb. 10 koronás arany. A 
szántó versenyen részt vehetnek a nagybirtoko 
sok béresei és a kisgazdák. A béresek 4 ökörrel 
— a kisgazdák 2 lóval vagy 2 ökörrel fognak 
szántani. Czélja a versenynek az, hogy a bére­
sek ambiczióját élesszék. Dijak lesznek : 1. díj
3 drb, 2. 2 drb, 3. 1 drb 10 koronás arany, a 
kisgazdák dijai 1. dij 2 drb, 2. 1 drb 10 koro­
nás arany. Ezzel kapcsolatban elhatároztatott a 
lovas gazdák is részt vehetnek e versenyen és 
pedig 4 lóval és 2 emberrel; 2 dij, 1. 2 drb, 2.
1 drb 10 koronás arany. Az eke minősége nem 
határoz. A különböző permetező gépek összeha­
sonlító próbája a jövő hó közepén H.-Böször- 
menyben lesz megtartva, az ehez szükséges azu- 
rin és rézgálicz beszerzésével a titkár bizatik 
meg. Clayton es Schuttlevorth megbízottja egy 
tengeri kapáló gépet szándékozik az egyesület­
nek bemutatni, ennek határnapjául a tagok érte- 
tesitve lesznek. A próba H.-S zoboszlón 
lesz televény főidben, homok földben pedig a 
Kazd. tanintézet pallagi tanyáján. Ezek után a 
költségvetésre tér át a választmány. A tételeket 
elfogadják csupán a pénztáros fizeté­
sénél emel R á s ó Gyula alelnök szót. - 
Sokalja a pénztáros fizetését és tekintetbe 
véve az egyesület csekély vagyonát, a mit K e r- 
p e 1 y Kálmán feltüntetett, javasolja, hogy 
szállítsák le azt 50 frtra. U z o n y i Imre pénz­
táros, megütközve veszi a javaslatot tudomásul 
és kijelenti, hogy ez évben még teljesiti tisztét 
díjtalanul, de a jövőre erről lemond és hogy ez 
személye iránti javaslat. P á d r u k Sándor ki­

jelenti, hogy ebben a javaslatban semmi sze­
mélyeskedés nine.. Pártolja a javaslatot, mire 
ezután az alelnök javaslata el van fogad ,
U z o n y i a kérdéses 50 frtot az egyesületnek
ajándékozza ^^eté^ letárgyalása után még több
aprólékos dolog került szőnyegre mire az alel­
nök a választmányi gyűlést délután 5 orako 
berekeszti. Nyomban ezután megnyitja a re 
kívüli közgyűlést. Jelenti, hogy Kar a P.“or’ * 
legutóbbi közgyűlésen megválasztott elnök nem 
fogadja el az elnökséget, hanem belep az egy 
sülét t a g j a i sorába. (Helyesles) - 
Mire Csapó István azt ajánlja, hogy egyhan- 
gulag kiáltsák ki Rá só Gyula alelnökoL el­
nökké. (Nagy éljenzés.) R a s o megköszön
szép bizalmat, de csak ideiglenesen fogadja el
mert bokros teendői nem engedik, hogy; olyany 
nyira az egyesületnek szentelné magát, mint 
óhajtaná, de tudja azt, hogy nagy szuksege vm 
az egyesületnek munkás kézre, köszönettel elfo­
gadja. (Éljen). Folytatólag kijelenti, hogy így 
tehát mindkét alelnöki szék üresedésbe jutót., 
mivel eddig csak egyik volt betöltve U z o n y 
Imre Csapó Istvánt ésUjvary Bélát ajánlja. 
(Helyeslés) Csapó megköszöni es D a 1 rn y
Lászlót ajánlja. „ tz n r n nMajd pedig S z ő 11 ő s y Janos K a P
Móriczot ajánlja, indokolván azza, SY
már tasria az egyesületnek. R a s o szinten 
mellet van, de a szótöbbség C s p ó f^ant es 
U j v á r y Lászlót választja meg alelnökké. 
Csapó István válásztmányi a? ^e. 
hangulag Kar ap Móriczot választják be. A vá­
lasztmányi ülés határozatait a közgyűlés elfoc 
ván. az elnök este 7 órakor bezárja.

— Jószágolvasás a Hortobágyon. Holnap 
délután három órakor Király
aljegyző vezetése mellett mennek ki a Hortobágy
ra a gazdasági és intéző bizottság, kiküldött tag­
ki hogy a jószágolvasást megtarthassak. A kü­
lönben nagy munkához holnapután haj Dalban 
három órakor kezdenek hozzá, mertreggelki- 
lencz órakor a legelni vágyó gulyával ba os vo na 
elszámolni. Ha a jószagolvasast bevegz k tudjuk 
meg. hogy hány darab jószaga van a JuhnyajaK 
sertések, ménesek és gulyákban a Hortobágyon.

Legújabb.
Főispán! ebéd.

Ma délben 2 órakor a „Bika8 éttermében 
a megye bizottsági gyűlés befejezése után ebea 
volt, melyben a házigazda! szerepet gróf D é- 
g e n f e 1 d József főispán vitte, áz ebéden, 
mely már régóta szokásban van a megye bizptt- 
sági ülések alkalmával, — csaknem az összes 
megyebizotsági tag részt vett. Lapunk zártakor 
a különben is rövid ebédnek vége volt s a részt­
vevő megyebizottsági tagok nagy része még a 
délután folyamán elutazott.

hullta lepel ésaközónség are- 
mek szobor megpillantásakor 
lelkes éljenzésbe tört ki; a fér­
fiak leemelték a kalapot, a nők 
zsebkendőiket lobogtatták.

A leleplezés után C s á k y Albin gróf kö­
szönetét fejezi ki azok előtt, kik az Arany-szo­
bor eszméjét megpendítették.

A fő és székváros nevébee Gerlóczy 
Károly alpolgármester átveszi a szobrot es ígéri, 
hogy azt a főváros mindig gondozni fogja. Ezu­
tán Szász Károly méltatta Arany Jánosnak 
mint költőnek érdemeit.

E beszéd után elhelyezték a nagyszámú 
koszorút a szobor talapzatára, végül a közönség 
a „Szózat“-ot énekelte és ezzel a leleplezési ün­
nepély véget ért. A közönség késő estig sűrű 
tömegekben hullámzott a muzeum előtt, gyö­
nyörködve a remek szoborban.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, május 15. (Érk. 3 óra 30 p.) A 

képviselőház mai ülése igen látogatott volt; a 
napirend előtt az elnök jelenti, hogy Lelbach 
képviselő benyújtotta mandátumát, melyet a Ház 
az állandó igazoló bizottsághoz utasít.

Ugrón Gábor azt követeli, hogy a man­
dátum azonnal tárgyaltassék, mire az elnök azt. 
válaszolja, hogy a bizottság holnap fog jelentést 
tenni a Háznak.

Bejelenti továbbá az elnök, hogy V ad­
na y Károly a hivatalos lap szerkesztőjévé ki­
neveztetvén, képviselői állasáról lemond. A kép­
viselőház elnöke Miskolczon uj választást ren­
del el. .

p o 1 o n y i Géza sürgős mterpellacziot je­
lent be a katonatiszteknek a honvéd-emlékszobor 
leleplezésénél való megjelenést eltiltó hadtestpa­
rancsnoksági rendelet miatt. — Ezután a Ház 
áttér a napirendre; a Duna-hidak építéséről 
szóló törvényjavaslatot harmadik olvasásban, a 
Szerbiával kötött kereskedelmi szerződés meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatot a Ház 
egyhangúlag elfogadja.

Ä magyar kir. meteorologiai inté
zet időjelzése május 15-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 10 p.)
Q — száraz 8 — hőemelkedés.

A „Debr. Hírlap8 ered. táviratai. —
Az Arany-szobor leleplezése.

Budapest, május 15. (Érk. délután 2 óra 
kor). A magyar tudományos akadémia tegnap 
tartott közgyűlését egészen Arany János em­
lékének szentelte. Eötvös Loránd báró, az 
akadémia elnöke elragadó szavakban jellemezte 
a költőt. L é v a y József Arany lyrájáról 
tartott becses értekezést, S z i 1 y Kálmán fótit 
kár pedig Arany Jánost, mint főtitkárt jelle­
mezték.

A szobor leleplezése déli egy órakor szép, 
napos, derült időben folyt le. A nemzeti muzeum, 
valamint a szomszédos utczák gyönyörűen vol­
tak feldíszítve. Az emelvény körül, meiy a le­
leplezendő szobortól balra volt felállítva, meg­
jelentek az összes miniszterek, a katonai és 
polgári hivatalok fejei.

Az emelvényen a költő fia: Arany 
László, nejével foglal helyet. Jelen vannak az 
arisztokraczia hölgytagjai, a küldöttségek, melyek 
a szobor körül helyezkednek el. A muzeum 
kertjében és a muzeum-körű ton ezernyi ezer nép.

Eötvös Loránd Báró, az Arany-szobor 
bizottság elnökének rövid beszede után 1 e-

Parkétpadolat,
puhafa hajópadló, granitto- 
terazzo, kövezések mozaik-, 
cement-, keramit és mettlachi 
lapokkal, - betonirozások és 
asphalt munkák létesítésére 

vállalkozik :

GUNSZT ERNŐ
DEBRECZEN, 

kereskedelmi akadémia épület.

Kardos László
Kossuth-utcza.

Színes turista-ingek 1.30—2.25 
selyem turista-ing és alsónadrág 
mosható alsószoknyák 2—3 írt, 
Lüster nyári alsószoknyák

2.50—10 írtig. 
Selyem nyári alsószoknyák

10—25 írtig
Valódi Jaeger fiu-öltönyök, 
Piquet és flanellé nyári takarók
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Szives tudomásul! Abagaméri erdőn — fo-Selind vasúti állomástól negyed-
óra járásnyira, 8—10 ezer folyó méter igen szép egészséges
tölgyfa tönk eladó. — . _

Á tönkök középátmérője 22—33 czentimeter, hosszúsága
2lk métertől 10—12 méterig. .

Venni szándékozók kéretnek alant írotthoz fordulni.
Lévay Vmeze,

Er-Mihályfalván.

X lakásváltoztatások alkalmá­
ból ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat mindennemű

szőnyegekben, 
FÜtiGŐRiYÖ KB E Hl, 

ágy- és asitalteritokbea, 
bútorszövetekben,

melyeket jutányos szabott ala­
kon árusítunk el.

j)ebreozen, Rozsater.

Legjobb minőségű
Íli»til5S5ei*t,

szappant, fog-, köröm-, haj- es 
ruha-kefét, solingeni és angol 
aczél zsebkést, pénz- és szí- 

vartárczát,
úgyszintén mindenfele

ALKAKLMIAJANDM-GZIKKEKET,
a legjutányosabb árban ajánl:

Szent-Királyi Tivadar,
újdonságok raktára, 

városház épület.

170. szám.

1

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 

gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-kán Budapesten 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s 1887. junius 1-óu életbe 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

jj| Készpénzfizetés mellett, zsákkal
100 kiló* 
16.20 
15.60
15.60
14.80 
14
13.20
12.60
11.80
11.20

A. Asztali dara nagyszered
B. Szinte , aprószemfi 
0. Király liszt ....
1. Lángliszt kivonat . .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt ....
4. Elsőrendű kenyér liaet
5. Közép kenyér liszt . .
6. Kenyér liszt . . . • ■ - n -n
7. Barna kenyórlisst zsákkal * 70 Ufl. 9.60
8. Takarmány liszt , . . »
11. Finom korpa zsákkal á 50 Ug. *■

„ „ zsákaélkii . . . *-60
12. Durva „ zsákkal „ , ,

„ " zsáksélkM . . . *•«>
Csirke búza zsák Bélitől . . • • *w

Debrecten, 1893. májúi 14

TÓTH TESTVÉREK
női div áttérnie,

Debreczen, Kossuth-utcza, városházépület.

„Olcsó női ruhavarrás.“
Mühelyüuk kitűnő szabászatáról a nagyérdemű közönséget 

megismertetni óhajtván, - elhatároztuk, hogy a t. ez megrendelői­
nek a próbatételek, minél olcsóbb és kényelmesebb legyen, áraink 
tetemes leszállítását,

— mely szerint —
■gg az egész nyári évad alatt Sa!

csakis üzletünkben vásárolt kelmékből rendkívül
olcsó árakon,

készpénz fizetés mellett,
elegáns divatos színes szövet ruhavarrás 8 irt.

® „ fekete „ 9 »•
” „ és színes selyem „ *9 »

minden hozzávaló kellékek pontosan külön számíttatnak fel. 
Egyúttal ajánljuk

női ruhaszabászati tanfolyamunkat, 
a legújabb módszer szerint, szabászat-tanítás havonként 10 frt. — 
szabászathoz való chablonok és vonalzó 1 írt 90 kr.

A szabászat! tanfolyamot végzettek varrásban! gyakorlás vé­
gett 5 írt havi dij mellett, a varrás oktatásában is részesülhetnek. 

A tandíjak előre fizetendők. ^ tÍ8stelettel

Tóth testvérek.

AZ ELSŐ

Alföldi Cognac-gyár
részvénytársaság

K. e c s lv e m éten.

Ajánlja különlegességét

Baraczk C o §H8 ej át,
mely vetekedik iaben és jóságban, bármely francia gyirtmányny.l. 

Kapható : minden nagyobb fűszer és csemege üzletben.

Veeérügynökség Debreczenben: Lusztig Dezső urnái.

1

rám

1
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Van szerencsém a t. közönségnek ezennel becses tudomására

hozni, hogy . , - ■ ««tae VJjvjmg* f, év marczius lio 1-eii w$l
DESRECZENBEN, pia«- és „agyhatvac utcza szegletén levő saját há- 

zam földszinti helyiségében egy elsőrangú

rendeztem be és nyitottam meg.
F vasbutor raktár, melyhez hasonló csak a fővárosban van hi-

. 1" n»hrprzen város és távoli vidékének egy regen erzett hia-V*« " a vidéki t közönség i. azon helyzetbe jut,
Z , Änyb.ni szükségletének beszerzése «égett nem lesz kény,e-
len l jSvbben a (Óvárosba utazni, a mennyiben a kiváló d.szszel 

dúsan felszerelt €VASBUTOR-RAKTARAMBAN
a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényekig terjed» szükségletét bár 

ki a legjutányosabb , ___

gy EREDETI gyári árban
beszerezheti.

beí felállítva a t. közönség megtekintésére és rendelkezésére állana .

TÓTH GYULA
Y ti M n a íx V k 0 i*8sk G <1 é ^ e,

DEBRECZEKIBEM.

FQ=Or'
■»foesri ^xati«» i

GYENES LA JÓS
Debreczen, városház-épület.

Nagy választék:

Női ruha szövetek és díszítések,
Selyem Foulardok,

Toile, satin és aj our mosó kelmék,

■T Jó szabású fűzök.
Nagy raktár :

II a p e r n y őkbon,
Női, férfi és gyermek harisnyák.

HAUSCHILD KŐTÖPAMUT,
Szint at tó hímző selyem, 

FÉRFI FEHÉRNEMŰBE- és Nyakkendőkben,
Női ruhák elkészíttetését elvállalom.

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra :

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK,
fekete divatkelmék,

színes selymek.

ZepMiek, Batiste, Atlas, Satin,
vnoMÖ Volle-ok.

Gyermekfelöltök. Ruhácskák. 
3ÍTa.p e ran.37-Ő3sr.

BRASSÓI POSZTÓK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

Mintákat kívánatra ingyen és bér­
mentve küldünk.

em*.
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Debreczen, 1893. Nyomatott KUTAS! IMRE

Lakás berendezésekhez
szőnyeg, függöny, 

bútorszövet,
AGY- ÉS ASZTALTERÍTŐKBŐL
nagy szállítmány érkezett, 

melyeket ismételt

árleszállítás
folytán rendkívül olcsó áron 

ajánlunk,

Kimz József ésTársa
DEBRECZEN, 

kistemplom-bazár.___
könyvnyomdájában.


